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Národný predhovor  

Obrázky v tejto STN sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z CEN, © 2021 CEN, ref. č. 
EN 12464-1: 2021 E. 

Norma obsahuje 5 národných poznámok. 
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použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN a TNI možno získať na webovom sídle www.unms.sk. 
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EN 17037: 2018 prijatá ako STN EN 17037 + A1: 2022 Denné svetlo v budovách (73 0581) 
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Časť 1: Princípy návrhu na bezpečnostné značky a bezpečnostné označenia (01 8012) 

ISO/CIE TS 22012 prijatá ako STN P ISO/CIE TS 22012 Svetlo a osvetlenie. Stanovenie udržiavacieho 
činiteľa. Spôsob určenia (36 0072) 

Súvisiace dokumenty 

STN 73 0580-1 Denné osvetlenie budov. Časť 1: Základné požiadavky 

STN 73 0580-2 Denné osvetlenie budov. Časť 2: Denné osvetlenie budov na bývanie 
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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 12464-1: 2021) vypracovala technická komisia CEN/TC 169 Svetlo a osvetlenie, 
ktorej sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do februára 2022 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do februára 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 

CEN [a/alebo CENELEC] nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patento-
vých práv. 

Tento dokument nahrádza EN 12464-1: 2011. 

Pôvodná norma EN 12464-1: 2002 bola vylepšená a po revízii vydaná ako EN 12464-1: 2011. Uvádza 
požiadavky na správne riešenie osvetlenia, jej účelom nie je poskytnúť návod na návrh osvetlenia. Vy-
pracovanie nového vydania normy vychádza zo skúseností s použitím normy. Širší priestor je venovaný 
potrebám ľudí a užívateľov. Požiadavky na osvetlenie miest zrakových úloh sú uvedené v úzkej nadväz-
nosti na priestor, v ktorom sa tieto úlohy vykonávajú. Z technologického hľadiska treba uviesť, že LED 
prevzali úlohu hlavného druhu svetelného zdroja. Hlavné zmeny oproti predchádzajúcemu vydaniu sa da-
jú zhrnúť takto: 

– Odporúčania uvedené v tabuľkách kapitoly 7 zohľadňujú potreby užívateľov viac ako predtým. 
Požiadavky na osvetlenosť v kapitole 7 sú preto diferencovanejšie. 

– V novej informatívnej prílohe B je rozpracovaný vplyv zrakových a mimozrakových (nezobrazu-
júcich) účinkov svetla na výkon a duševnú pohodu ľudí. 

– Požiadavky na osvetlenie stien, stropov a na valcovú osvetlenosť boli presunuté z hlavného tex-
tu normy do tabuliek v kapitole 7, aby sa zlepšila ich viditeľnosť a použiteľnosť. 

– Nová kapitola o úvahách o návrhu osvetlenia (kapitola 6) poskytuje usmernenia k použitiu po-
žiadaviek pri návrhu osvetlenia zrakových úloh a činností v danom priestore. 

– Vzťah medzi miestom zrakovej úlohy a jeho bezprostredným okolím a pozadím (5.3.3, 5.3.4, 
5.3.5) bol spresnený.  

– Na zlepšenie použitia normy boli požiadavky súvisiace s oslnením vysvetlené, vrátane clonenia 
v 5.5. V novej informatívnej prílohe A boli doplnené praktické odporúčania na použitie UGR 
vo zvláštnych prípadoch. 

– Hodnotenie mihania svetla a stroboskopického javu bolo aktualizované (5.8). 

– Nová informatívna príloha C uvádza príklady odvodenia návrhových požiadaviek pre rôzne apli-
kácie (administratíva/priemysel). 

– Nová informatívna príloha D uvádza doplňujúce informácie o osobitných požiadavkách na že-
lezničné osvetľovacie sústavy uvedené v tabuľke 61.  

Pripomienky a otázky k tejto norme treba smerovať na národný normalizačný orgán príslušný miestu uží-
vateľa. Úplný zoznam týchto orgánov sa dá nájsť na webovej stránke CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

Aby ľudia mohli vykonávať zrakové úlohy efektívne a presne, vrátane úloh vykonávaných dlhší čas a opa-
kujúcich sa úloh, musí byť zabezpečené dostatočné a vhodné osvetlenie. Úroveň viditeľnosti a pohody sa 
v širokom rozsahu pracovných miest riadi typom a trvaním činnosti. Osvetlenie má vplyv na cirkadiánne 
rytmy, náladu, ako aj zlepšenie výkonnosti a duševnej pohody.  

Navrhnutá, nainštalovaná a prevádzkovaná osvetľovacia sústava má poskytovať účinné a kvalitné osvet-
lenie prispôsobené zrakovej schopnosti užívateľov, napríklad starších osôb na pracovisku.  

Je dôležité dodržať všetky články tejto normy, nielen cieľové hodnoty kritérií osvetlenia a špecifických po-
žiadaviek pre jednotlivé typy úlohy/činnosti uvedené v tabuľke požiadaviek na osvetlenie (pozri kapito-
lu 7). 

Táto norma vychádza zo všeobecne uznávanej svetelnotechnickej praxe.  
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1    Predmet 

Táto európska norma stanovuje požiadavky na osvetlenie vnútorných pracovných priestorov z hľadiska 
zrakovej pohody a zrakového výkonu ľudí s normálnou alebo korigovanou až normálnou oftalmologickou 
(zrakovou) spôsobilosťou. Uvedené sú všetky zvyčajné zrakové úlohy vrátane použitia zobrazovacích za-
riadení DSE*). 

Táto európska norma stanovuje požiadavky na návrh osvetlenia vo väčšine vnútorných pracovných pries-
torov a ich pridružených priestorov z hľadiska kvantitatívnych a kvalitatívnych parametrov osvetlenia. 
Okrem toho norma uvádza aj odporúčania pre dobrú svetelnotechnickú prax vrátane zrakových a mimo-
zrakových (nezobrazujúcich) potrieb. Táto európska norma nestanovuje požiadavky na osvetlenie vzhľa-
dom na bezpečnosť a zdravie pracovníkov pri práci a nie je určená pre oblasť použitia článku 169 zmluvy 
o fungovaní Európskej únie, hoci požiadavky na osvetlenie, ako sú stanovené v tejto norme, zvyčajne spĺ-
ňajú bezpečnostné požiadavky.

POZNÁMKA. – Požiadavky na osvetlenie s ohľadom na bezpečnosť a zdravie pracovníkov pri práci môžu byť obsiahnuté 
v smerniciach vychádzajúcich z článku 169 zmluvy o fungovaní Európskej únie, v národných predpisoch členských štátov 
implementujúcich tieto smernice alebo v iných národných predpisoch členských štátov.  

Táto norma neposkytuje konkrétne riešenia ani neobmedzuje voľnosť projektantov pri využití nových me-
tód alebo použití inovatívnych zariadení. Osvetlenie sa dá zabezpečiť denným svetlom, sústavou ume-
lého osvetlenia alebo ich kombináciou. 

Táto norma sa nemôže použiť na osvetlenie vonkajších pracovísk, podzemných baní a núdzové osvetle-
nie. Pre vonkajšie pracoviská platí EN 12464-2, pre núdzové osvetlenie pozri EN 1838 a EN 13032-3. 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri 
nedatovaných odkazov sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek zmien).  

EN 12193 Light and lighting – Sports lighting. [Svetlo a osvetlenie. Osvetlenie športovísk.] 

EN 12665 Light and lighting – Basic terms and criteria for specifying lighting requirements. [Svetlo a osvet-
lenie. Základné termíny a kritériá na stanovenie požiadaviek na osvetlenie.] 

EN 17037: 2018 Daylight in buildings. [Denné svetlo v budovách.] 

EN 60601-2-41: 20091) Medical electrical equipment – Part 2-41: Particular requirements for basic safety 
and essential performance of surgical luminaires and luminaires for diagnosis. [Zdravotnícke elektrické 
prístroje. Časť 2-41: Osobitné požiadavky na základnú bezpečnosť a nevyhnutné prevádzkové vlastnosti 
operačných a vyšetrovacích svietidiel.] 

EN ISO 9680 Dentistry – Operating lights (ISO 9680). [Stomatológia. Operačné osvetlenie (ISO 9680).] 

ISO 3864-1 Graphical symbols – Safety colours and safety signs – Part 1: Design principles for safety 
signs and safety markings. [Grafické symboly. Bezpečnostné farby a bezpečnostné značky. Časť 1: Pri-
ncípy návrhu na bezpečnostné značky a bezpečnostné označenia.] 

ISO/CIE TS 22012 Light and lighting – Maintenance factor determination – Way of working. [Svetlo a osvet-
lenie. Stanovenie udržiavacieho činiteľa. Spôsob určenia.] 

*) NÁRODNÁ POZNÁMKA 1. – DSE = Display Screen Equipment (zobrazovacie zariadenie). 
1) V znení neskorších zmien EN 60601-2-41: 2009/A11: 2011 a EN 60601-2-41: 2009/A1: 2015.




